

文/片 记者 张国桐 荆新年

1 一起微信诈骗 引出线索

提及这次在济南上演的“黄金大劫案”，还要从2022年7月29日，32岁的济南市民小崔（化名）被莫名拉入一个微信群说起。

当时，正在刷手机的小崔突然被人拉进一个名为“点赞评论享收益”的微信群中。紧接着，该微信群的群主便在群内发送了一则任务信息，内容是：给明星点赞和评论即可获得报酬。完成9次给明星点赞评论的任务，小崔果真拿到了280余元的报酬。后来又完成三次新任务，即在第三方平台给商品刷销量，先购买商品然后再返本金和收益，在支付了1万余元后，小崔突然发现，不仅说好的报酬未能兑现，就连亲切的群主也“消失”了，他随即向警方报了案，并提供了骗子的银行账户。警方立即对资金流向等进行了侦查，济南市公安局历城区分局山大路派出所副所长孙兆炎发现，小崔转出的1万余元中，有8000元进入四川籍男子李某然的实名银行账户中。更为巧合的是，李某然此时正居住在济南市历城区山大路街道某宾馆内。

在审讯室里，自知犯罪的李某然很快交代了自己的犯罪行为。2022年7月中旬，李某然从某聊天软件上结识了一名网友。在得知李某然手头有些拮据后，这名网友便向他介绍了一个赚钱的门路。所谓的赚钱门路，实际上就是让李某然实名办理5张银行卡，然后进行出售和出售。

2022年7月29日，按照要求，李某然从四川省来到了济南，并在入住的宾馆内与四名男子接上了头。第二天，四名男子驾驶着一辆白色轿车带着怀揣5张银行卡的李某然，先后到不同的银行进行转账、取现。审讯室里，他告诉孙兆炎，在看到自己实名的5张银行卡中总流水金额达到了250余万元时，他害怕了，甚至有了放弃的打算，但最终他还是未能抵挡住金钱的诱惑。

2 意外交通事故 留下痕迹

根据李某然的供述，以及警方的调查结果，表明在济南藏匿着一伙专门为境外诈骗洗钱的犯罪分子。就此，为尽快查清这伙犯罪嫌疑人，警方迅速对李某然进行了更为深入的审讯。

据悉，李某然与其他四人均为第一次见面，因此并不清楚四



警方查获的金条和赃款。

200多万元诈骗款 “洗”成5630克金条

济南警方破获连环电诈案，24人落网



还记得电影《黄金大劫案》吗？该片讲述的是一名男子在阴差阳错间卷进一桩劫金大案，经历了生死命悬一线的故事。2022年，一起因金条而引发的大案就在济南市上演了。不过，这次故事的主角变成了警察，而反派则是一伙为了获取利益不惜走上犯罪道路的电信诈骗嫌疑人。在这次“黄金大劫案”中，济南历城警方共计查扣5600余克的金条，按当前金价计算，这批金条的价值达到了200余万元。

◆警方对嫌疑人进行审问。

“2022年8月2日中午，济南西站开往合肥南站，乘车人蔺某。”看着电脑屏幕上赫然出现的一行字，王成林及其同事果断意识到，蔺某极有可能随身带着金条。之后，警方迅速赶赴济南西站进行守候，并于2022年8月2日中午将准备乘车的蔺某抓获，并当场查扣现金1.5万余元。按照上线的指示，蔺某负责打前站，而携带金条的张某凯则稍后动身前往合肥。接下来，二人安全到达后便与上线完成交接。

根据蔺某的交代，此时的张某凯藏匿于济南市历下区某出租屋内，警方在抓获张某凯的同时，在出租屋内查扣现金4万余元，以及200余克金条。

“蔺某和张某凯已经和上线约定好，于8月2日交接200余克金条，所以我们决定立即赶赴合肥。”王成林说。

3 塑料袋中藏 5400余克金条

根据线索指向，犯罪嫌疑人

的交接地点位于合肥南站地下停车场。陌生的环境下，抓捕陌生的嫌犯，难度可想而知。凭借多年积累的办案经验，当马某博和王某松驾驶一辆深褐色轿车到达约定地点时，在场的王成林及其同事立刻行动，一举将二人抓获。之后，在对嫌疑人车辆进行搜查时，一个黑色背包和一个白色塑料袋引起了王成林和同事的警觉。当打开检查时，眼前的一幕震惊了在场的民警，塑料袋和背包中竟装着5400余克金条和数万元现金。

审讯室里，马某博如实交代着自己的罪行。原来，车中的5400余克金条，一方面是其他团伙转交而来；另一方面则是马某博按照境外诈骗分子指导，用骗取受害人的钱直接购买的，当然购买金条目的只有一个，就是洗钱，把受害人的钱隐藏，以此躲避警方的侦查。

随着张某凯、谭某宇、张某凯、蔺某等人的到案，警方展开了为期两个多月的侦查，在掌握了相关证据和线索后，他们又兵分

多路，分别在西安市、渭南市、太原市、深圳等地，先后抓获冯某成、程某、李某、赵某、于某涛、李某超，以及从境外回国的犯罪嫌疑人陈某伟、张某等犯罪嫌疑人。

经过审讯，每一名犯罪嫌疑人均交代，他们都是受上线李某茹的指使，为境外电信网络诈骗分子洗钱。至此，一个利用金条来进行洗钱的犯罪团伙浮出了水面。

4 从底层人员 变成团伙头目

警方发现，李某茹已经于2022年5月份潜逃至境外，这也意味着，在案发时，藏匿在境外的李某茹通过境外非法软件时刻遥控指挥着她的团队实施犯罪。

济南市公安局历城区分局刑警大队三中队中队长梁克依然没有放弃，他和同事们势必要将李某茹绳之以法。伴随着调查的深入，以及犯罪团伙成员的悉数到案，种种证据均指向了李某茹，正因如此，迫于巨大的心理压力，2022年11月，潜逃境外的李某茹最终向警方投案自首。在审讯室里，面对强有力的证据，李某茹如实交代了自己的犯罪行为。

2022年2月，手头拮据的李某茹在老乡于某涛的介绍下做起了“卡主”的角色。“所谓的‘卡主’就是把自己实名注册的银行卡出售、出借给诈骗分子，并从中牟取报酬。在犯罪团伙的层级中，‘卡主’的级别比较低，可以说，当时的李某茹还是诈骗团伙中的底层人员。”梁克说，“为了牟取更大的利益，以及境外诈骗分子的引诱，李某茹开始组建起洗钱犯罪团伙，成员多是老乡、发小和亲戚。”

在以李某茹为首的犯罪团伙中，根据境外诈骗分子的指示，李某茹和冯某成具体负责操作洗钱；张某凯、马某博等人负责买卖、运输金条等；陈某伟则是该团伙的“后勤主管”，负责联系“卡主”，并为“卡主”提供住宿、车票等，而其余团伙成员则担任租车人、司机等角色。

梁克称，自2022年3月份以来，以李某茹为首的犯罪团伙在陕西、海南、上海、安徽、山东等省份，以批量购买金条、高档白酒及高档手机的方式进行洗钱，作案40余起，涉案价值8000余万元。

如今，24名犯罪嫌疑人被警方采取刑事强制措施。与此同时，共计5630克的金条、20余万元现金以及该团伙所使用的笔记本电脑等也均被警方查扣，带动破获全国各地电诈案件800余起。这也意味着，该起黄金案画上了圆满的句号。

编辑：武俊 组版：颜莉

精品资讯

订版电话：(0531) 85196204

康养服务专版

订版电话：0531-85196204

夕阳金秋老年公寓

民政局批准正规单位，新建公寓房间朝阳，每个房间带卫生间、阳台，清真食堂，设施齐全，医养结合，如需入住免费去接。

电话：87158977 87159877

地址：刘长山路延长线白马花园南区16号楼

椿悦长者公寓

落地泉城 华丽绽放

高端新中式医养结合养老公寓火热抢定中……

教师、企事业单位离退休人员凭证件

最低享7折优惠，最高可优惠至上万元。

地址：济南市市中区二七南路14-5号

养老专线：15662708962 15662708039

电话：86067888、15688862790

地址：经十路腊山立交桥段店南路124号

济南股骨头医院院内内侧

医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理

长期诚聘：护理人员

电话：86067